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Циклова комісія мови та літератури 

Мета — використання дискусії на заняттях із зарубіжної літератури 

для дослідження філософської основи художнього твору, що сприяє 

поглибленому вивченню творчості письменника та розумінню художнього 

твору (на прикладі вивчення новели Томаса Манна "Маріо та чарівник"). 

Методика застосування. Курс зарубіжної літератури відкриває нові 

можливості виховання людини з потужним духовним і творчим потенціалом, 

розвиненим образним і раціональним мисленням, здатної самостійно подбати  

про свою конкурентоспроможність. 

 

При цьому здійснюються міжпредметні зв’язки, бо поряд з вивченням 

творчості письменника студенти знайомляться з історією та географією, 

звичаями та традиціями, культурою та мистецтвом відповідної країни. 



Вивчення зарубіжної літератури потребує дослідження філософських 

теорій, які вплинули на світогляд письменника (на етапі опрацювання 

біографії письменника), звернення до філософських основ його творчості (на 

етапі підготовки сприймання художнього твору) та поглибленого аналізу 

філософської проблематики художніх творів (на етапі аналізу). 

Дослідники творчого доробку Томаса Манна вказують, що він — 

письменник філософського складу, який зацікавився філософією культу 

"надлюдини" Ф. Ніцше, якій підкоряється вся природа; людині дозволено 

все, вона має право робити все, що їй заманеться. 

Тому на етапі підготовки до сприйняття художнього твору 

необхідно звернутися до критичної статті Томаса Манна "Філософія Ніцше у 

світлі нашого досвіду", де письменник дискутує з певними положеннями 

філософа та вважає, що саме мораль, або "людський дух та людська 

сутність", є суддею життя людини.  

Отже, на етапі аналізу художнього твору студенти вже самостійно 

роблять висновки, чи стали ідеї Ф. Ніцше філософською основою новели 

"Маріо та чарівник". 

Сучасне навчання надає особливу увагу інтерактивним технологіям, які 

сприяють кращому засвоєнню знань, пошуку істини, вчать висловлювати 

свої думки, наводити докази та аргументувати свої висловлювання, вчать 

толерантному ставленню до думок інших. Серед інтерактивних прийомів 

навчання при вивченні новели "Маріо та чарівник" доречно застосувати 

дискусію. 

Виділяють три етапи проведення дискусії: підготовка до дискусії; 

дискусія; заключний (підведення підсумків). 

Перед проведенням дискусії особливу увагу слід звернути на етап 

підготовки. Не всі студенти вміють поважати думки іншого співрозмовника, 

тому доречним необхідно нагадати правила дискусії. Викладачеві слід 

підібрати такі проблемні питання, які передбачають діаметрально протилежні 

відповіді, які зацікавили б студентів, викликали б у них бажання замислитися 



над їх розв’язанням, спонукали б висловити свою думку. Доцільно дати 

випереджальне завдання з варіантами запитань, для того, щоб удома 

студенти змогли продумати аргументи та підібрати цитати до запитань. 

Під час дискусії викладач може поставити такі запитання: 

1. Враховуючи вплив філософа Ф. Ніцше на становлення світогляду, чи 

можна вважати головного героя новели "Маріо та чарівник" Чіполлу  

уособленням надлюдини? Доведіть свою точку зору цитатами з тексту 

(чарівника Чіполлу можна вважати героєм, який прагне мати безмежну 

владу над  усіма людьми; застосовуючи гіпноз, він робить із людьми страшні 

речі, при цьому не страждаючи на докори сумління; отже, його можна 

вважати уособленням надлюдини). 

2. Згадайте основні положення філософії Ф. Ніцше. Хто з героїв новели 

згоден з філософією Ф. Ніцше (основні положення життєвої філософії 

гіпнотизера Чіполли збігаються з філософією Ф. Ніцше. Йому підкоряється 

воля людей, він уважає, що його сила дозволяє безкарно маніпулювати 

людьми)? 

3. Якими вчинками чарівник Чіполла доводить, що він є прообразом 

надлюдини? (студенти аргументують свої відповіді цитатами з тексту).  

4. Як ставиться автор новели, Томас Манн, до Чіполли? Чи засуджує він 

його життєву філософію? Як змальовує автор свого героя (Томас Манн не 

сумнівається в хибності такого життя; зовнішній вигляд героя викликає у 

читачів відразу)? 

5. Як ви вважаєте, чи дозволено людині робити у своєму житті все, що їй 

заманеться (відповідаючи на це запитання, студенти можуть висловлювати 

різні думки)? 

6. Хто або що має уберегти людину від культу "вседозволеності"? Як би на 

це питання відповіли філософ Ф. Ніцше, письменник Томас Манн? Яка ваша 

точка зору відносно цього питання (філософ Ф. Ніцше вважав, що людство 

втратило опору, спираючись на яку, певний вчинок людини може бути 



засуджено. Томас Манн, навпаки, вважає, що мораль є тією опорою чи 

суддею життя людини)? 

7. Ф. Ніцше вважав, що тільки та людина є вільною, яка відкинула будь-які 

моральні принципи. Чи погоджується з ним письменник Томас Манн? 

Розкажіть, як ви розумієте свободу людини (письменник не погоджується з 

цим твердженням Ф. Ніцше. Це він доводить, змальовуючи огидну постать 

Чіполли, позбавленого усіх моральних принципів)? 

8. Яку історичну постать можна вважати надлюдиною. Наведіть паралелі з 

сучасністю. До чого призвела людей тотальна жага до влади (доводячи свою 

точку зору, студенти можуть розповісти про тоталітарні режими 

Адольфа Гітлера та Йосифа Сталіна, чия жага влади призвела до загибелі 

та поневірянь мільйонів людей)? 

9. Який фінал новели "Маріо та чарівник"? Чи очікували , що Маріо так 

вчинить? Маріо — вбивця (Маріо вбиває гіпнотизера)? 

10. Чи потрібні народу сильні особистості по типу Чіполли? 

На етапі підбиття підсумків студенти на основі сформованої в ході 

дискусії позиції вказують, що хоча філософія Ф. Ніцше і вплинула на 

становлення світогляду Томаса Манна, проте у своєму подальшому творчому 

шляху він не погоджується з тим, що сильній особистості дозволено все, і 

вважає, що людина має боротися проти диктаторів, які тримають людей у 

покорі, гіпнотизуючи їх страхом, як це робив чарівник Чіполла. Письменник 

переконаний, що моральність та життя — це єдине ціле. Мораль є, так би 

мовити, суддею, який виносить вирок життю людини.  

Висновки. Отже, дослідження філософської основи художнього твору 

з використанням дискусії як однієї з форм організації навчально-виховного 

процесу на заняттях із зарубіжної літератури допомагає розумінню 

авторської позиції, сприяє поглибленому вивченню твору, розширює 

світогляд студентів, усебічно розвиває особистість та вчить толерантному 

ставленню до позицій та думок інших людей.  


